

## Weekly Current Affairs One-Liners | 30<sup>th</sup> January to 04<sup>th</sup> February of 2023 PDF

### National News

**শ্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল জাতীয় লজিস্টিক পোর্টালের উদ্বোধন করেন**  
বন্দর, নৌপরিবহন এবং জলপথ মন্ত্রী সর্বানন্দ সোনোয়াল নয়াদিল্লিতে জাতীয় লজিস্টিক পোর্টাল উদ্বোধন করেছেন। এটি একটি ওয়ান-স্টপ প্ল্যাটফর্ম যার লক্ষ্য আইটি ব্যবহার করে লজিস্টিক সম্প্রদায়ের সকল স্টেকহোল্ডারদের সাথে সংযোগ স্থাপন করা। ন্যাশনাল লজিস্টিক পোর্টাল (NLP) হল জাতীয় গুরুত্বের একটি প্রকল্প। এটি খরচ কমিয়ে দক্ষতা ও স্বচ্ছতা উন্নত করবে এবং লজিস্টিক সেক্টরের বৃদ্ধিকে উন্নীত করবে।

**ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ হিস্টোরিক্যাল রিসার্চ প্রদর্শনীতে মুসলিম রাজবংশের অন্তর্ভুক্তি প্রত্যাখ্যান করেছে**

ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ হিস্টোরিক্যাল রিসার্চ (ICHR) কেন্দ্রীয় শিক্ষা মন্ত্রকের একটি বিভাগ দ্বারা মধ্যযুগীয় ভারতীয় রাজবংশের উপর একটি প্রদর্শনীর আয়োজন করে এবং প্রদর্শনীতে 50টি ভিন্ন রাজবংশকে তুলে ধরে। ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ হিস্টোরিক্যাল রিসার্চের প্রদর্শনীতে কোন মুসলিম রাজবংশ প্রদর্শিত হয়নি।

**রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্ মুর্ NCW এর 31 তম প্রতিষ্ঠা দিবসে ভাষণ দিয়েছেন**  
ভারতের রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মূর্ 31শে জানুয়ারী, 2023-এ দিল্লিতে জাতীয় মহিলা কমিশনের 31 তম প্রতিষ্ঠা দিবসে ভাষণ দিয়েছেন। অনুষ্ঠানের থিম ছিল 'সশস্ত্র নারী সশস্ত্র ভারত' যার লক্ষ্য ছিল সেইসব নারীদের গল্পকে স্বীকৃতি দেওয়া এবং উদযাপন করা যারা তাদের চিহ্ন রেখে যাওয়ার যাত্রায় উৎকর্ষ সাধন করেছেন।

কেন্দ্রীয় মহিলা ও শিশু উন্নয়ন মন্ত্রী স্মৃতি জুবিন ইরানি এবং MoS, WCD, ডাঃ মুঞ্জপাড়া মহেন্দ্রভাইও অনুষ্ঠানে উপস্থিত ছিলেন।

**ভারতের প্রথম হাইড্রোজেন ট্রেন 2023 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে হেরিটেজ রুটে আসবে: রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব**

ভারতীয় রেলওয়ে একটি সবুজ বিপ্লবের সূচনা করছে এবং 2023 সালের ডিসেম্বরের মধ্যে দেশের আটটি হেরিটেজ রুটে হাইড্রোজেন এবং বৈদ্যুতিক ট্রেন চালু করবে। সম্প্রতি বিষয়টি নিশ্চিত করেছেন কেন্দ্রীয় রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব। এই হাইড্রোজেন ট্রেনগুলিতে সিস্টেম ইঞ্জিনগুলির পরিবর্তিত সংস্করণ অন্তর্ভুক্ত থাকবে।

**2025 মাদ্রিদ আন্তর্জাতিক বই মেলায় ভারত থিম কান্ট্রি হবে**

2025 সালের মাদ্রিদ আন্তর্জাতিক বই মেলায় ভারতকে ফোকাল কান্ট্রি হিসেবে আমন্ত্রণ জানানো হবে, ভারতে স্পেনের রাষ্ট্রদূত হোসে মারিয়া রিদাও বলেছেন। 46তম আন্তর্জাতিক কলকাতা বইমেলায় থিম কান্ট্রি স্পেন। মাদ্রিদ আন্তর্জাতিক বইমেলা হল মাদ্রিদের বুয়েন রেটোরো পার্কে অনুষ্ঠিত একটি বার্ষিক অনুষ্ঠান।

**আজাদ ইঞ্জিনিয়ারিং হল ভারতের পারমাণবিক টারবাইনের যন্ত্রাংশের প্রথম সরবরাহকারী**

আজাদ ইঞ্জিনিয়ারিং প্রাইভেট লিমিটেড, একটি হায়দরাবাদ-ভিত্তিক প্রকৌশলী মার্কেট লিডার, পারমাণবিক টারবাইনের জন্য গুরুত্বপূর্ণ ঘূর্ণায়মান যন্ত্রাংশ সরবরাহ করার জন্য প্রথম ভারতীয় কোম্পানি হিসাবে অনুমোদিত হয়েছে। কোম্পানিটি তার প্রথম সেট ক্রিটিক্যাল পার্টস সরবরাহ করেছে। এগুলি ফ্রান্সের বেলফোর্টে তৈরি পারমাণবিক টারবাইনে একত্রিত করা হবে।

### International News

**পেত্র পাভেল, ন্যাটো সামরিক কমিটির প্রাক্তন চেয়ারম্যান, চেক রিপাবলিকের রাষ্ট্রপতি হয়েছেন**

নর্থ আটলান্টিক ট্রিটি অর্গানাইজেশন (NATO) সামরিক কমিটির সাবেক চেয়ারম্যান পেত্র পাভেল চেক রিপাবলিকের নতুন প্রেসিডেন্ট হয়েছেন। পাভেল, নতুন চেক প্রেসিডেন্ট হিসেবে আবির্ভূত হওয়ার সাথে সাথে বিতর্কিত প্রেসিডেন্ট মিলোস জেম্যানের স্থলাভিষিক্ত হতে বিলিয়নেয়ার আন্দ্রেজ বেবিসকে পরাজিত করেছেন। চেক পরিসংখ্যান অফিস অনুসারে, একজন প্রাক্তন সামরিক জেনারেল, পাভেল 58 শতাংশের বেশি ভোট পেয়েছেন।

**US ICET-এর অধীনে ভারতে সমালোচনামূলক প্রযুক্তি অফার করে, কৌশলগত অংশীদারিত্ব উন্নত করে**

ভারত ও মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র জাতীয় নিরাপত্তা উপদেষ্টা (NSA) অজিত ডোভালের নেতৃত্বে প্রতিনিধিদলের সাথে তাদের কৌশলগত অংশীদারিত্ব বাড়ানোর জন্য একটি প্রোগ্রাম চালু করেছে এবং তার আমেরিকান প্রতিপক্ষ, জেক সুলিভান ওয়াশিংটনে তাদের বৈঠকে সমালোচনামূলক এবং উদীয়মান প্রযুক্তির উদ্যোগের উদ্বোধনী সংলাপের জন্য।



**ইউনেস্কো ইউনেস্কোর ওডেসাকে বিপদের একটি বিশ্ব ঐতিহ্যবাহী স্থান তালিকাভুক্ত করেছে**

জাতিসংঘের সাংস্কৃতিক সংস্থা, ইউনেস্কো, ওডেসার ঐতিহাসিক কেন্দ্রটিকে বিশ্ব ঐতিহ্যবাহী স্থান হিসাবে মনোনীত করেছে এবং প্যারিসে কমিটির বৈঠকে এটিকে "বিপদে" হিসাবে শ্রেণীবদ্ধ করেছে। এটি একটি কালো সাগর বন্দরের ঐতিহাসিক তাত্পর্যের স্বীকৃতিস্বরূপ যে রাশিয়া ক্ষেপণাস্ত্র দিয়ে আঘাত করেছে যখন এটি ইউনেস্কোকে পুনরুদ্ধার করতে চায়।

**State News**

**ভারতের প্রথম সবুজ সোলার প্যানেল ফ্যাক্টরি যা উত্তরাখণ্ডে লুমিনাস দ্বারা তৈরি করা হবে**

লুমিনাস পাওয়ার টেকনোলজিস প্রকাশ করেছে যে এটি উত্তরাখণ্ডে ভারতের প্রথম সবুজ শক্তি-ভিত্তিক সৌর প্যানেল উত্পাদন কেন্দ্র নির্মাণের পরিকল্পনা করেছে যা এই বছরের শেষের দিকে চালু হবে। নতুন ভারতের প্রথম সবুজ শক্তি-ভিত্তিক সৌর প্যানেলের অবস্থান হল রুদ্রপুর যা উন্নতমানের সৌর প্যানেল ডিজাইন এবং উত্পাদন করার জন্য সর্বশেষ প্রযুক্তিতে সজ্জিত হবে যা আবাসিক এবং বাণিজ্যিক উভয় ধরনের অ্যাপ্লিকেশনের জন্য ব্যবহার করা হবে।

**ওক্সসেন বিশ্ববিদ্যালয় তেলেঙ্গানায় মেয়েদের জন্য প্রকল্প আকাঙ্ক্ষা চালু করেছে**

ওয়াশসেন ইউনিভার্সিটি তার বাস্তুতন্ত্রের বিকাশ এবং ক্যাম্পাসের চারপাশের সম্প্রদায়ের ক্ষমতায়নের দৃঢ় বিশ্বাসের সাথে প্রজেক্ট অ্যাস্পিরেশন চালু করেছে। ওক্সসেন ইউনিভার্সিটি IX-XII, তেলেঙ্গানা মডেল স্কুল ও জুনিয়র কলেজের উচ্চাকাঙ্ক্ষী মেয়েদের জন্য এই প্রকল্পের ধারণা তৈরি করেছে। প্রজেক্ট অ্যাস্পিরেশনের অধীনে, ডিসেম্বর 2022-এ শুরু হওয়া "ট্রেন দ্য প্রশিক্ষক" কর্মশালায় অংশ নেওয়ার জন্য স্কুলের অধ্যক্ষ ছাত্রদের নির্বাচন করেন।

**মধ্যপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান 'লাডলি বহনা' প্রকল্প ঘোষণা করেছেন**

মধ্যপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী শিবরাজ সিং চৌহান মেয়েদের জন্য লাডলি লক্ষ্মী যোজনার সাফল্যের পরে রাজ্যে "লাডলি বহনা যোজনা" চালু করার জন্য মহিলাদের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ বিবৃতি দিয়েছেন। তাদের জাত বা অবস্থান নির্বিশেষে, সুবিধাবঞ্চিত মহিলারা আর্থিক স্বাধীনতা অর্জনের জন্য এই যোজনার অধীনে প্রতি মাসে 1,000 টাকা পাবেন।

**মধ্যপ্রদেশ লাডলি বাহনা যোজনা: সম্পর্কে**

- "লাডলি বহনা যোজনা" রাজ্যের দরিদ্র এবং নিম্ন মধ্যবিত্ত মহিলাদের জন্য তৈরি করা হবে, জাতি বা শ্রেণী নির্বিশেষে।

- নর্মদা জয়ন্তী উপলক্ষে, এবং নর্মদার পবিত্র তীরে, মেয়েদের জন্য লাডলি লক্ষ্মী যোজনা ছিল। একটি সাধারণ শ্রেণী, একটি অনগ্রসর শ্রেণী, একটি তফসিলি জাতি এবং একটি উপজাতি গোষ্ঠীর মধ্যে পার্থক্য কী? বোনেরা বোন, এবং এখন সেই বোনেরা প্রতি মাসে 1000 টাকা পাবেন।
- প্রতিটি যোগ্য পরিবার থেকে প্রাপকদের অ্যাকাউন্টে প্রতি মাসে তহবিল জমা করা হবে, যাতে তারা আর্থিক স্বাধীনতা অর্জন করতে সক্ষম হয়। পাঁচ বছরে, অনুমান করা হয়েছে যে এই কর্মসূচিতে প্রায় 60,000 কোটি টাকা খরচ হবে।
- উল্লেখযোগ্যভাবে, রাজ্য আগে লাডলি লক্ষ্মী যোজনা এবং লাডলি লক্ষ্মী যোজনা 2 দেখেছিল। রাজ্যের সুবিধাবঞ্চিত মহিলাদের ক্ষমতায়নের জন্য, রাজ্য সরকার এখন লাডলি বহনা যোজনা চালু করবে।
- লাডলি লক্ষ্মী যোজনা রাজ্যের অন্যতম কার্যকরী যোজনা হিসাবে বিবেচিত।

**বিশাখাপত্তনম হবে অন্ধ্রপ্রদেশের নতুন রাজধানী: CM জগন রেড্ডি**

অন্ধ্রপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী ওয়াই এস জগন মোহন রেড্ডির সরকার ঘোষণা করার পর থেকে বিশাখাপত্তনম, একটি বন্দর ও শিল্প শহর যা মহাজাগতিক সংস্কৃতিতে ভরপুর একটি বন্দর এবং শিল্প শহর অমরাবতীর তীরে – উন্নয়নের পরিকল্পনার ইঙ্গিত দেয় যে এটি রাজ্যের নতুন রাজধানী হবে। কৃষ্ণা নদী-রাজধানী হিসেবে বর্জন করা হয়েছে। বিশাখাপত্তনম, অন্ধ্রের জন্য একটি নতুন রাজধানী ঘোষণার নয় বছর পরে তেলেঙ্গানা রাজ্যকে তার অঞ্চল থেকে খোদাই করে এবং হায়দ্রাবাদকে তার রাজধানী হিসাবে দেওয়া হয়েছিল।

**ইউপি সরকার 'সমগ্র শিক্ষা অভিযান' শুরু করেছে**

উত্তরপ্রদেশ সরকার সুবিধাবঞ্চিত শ্রেণীর মেয়েদের ক্ষমতায়নের জন্য একটি প্রচার শুরু করেছে। সমগ্র শিক্ষা অভিযান উত্তরপ্রদেশের 746টি কস্তুরবা গান্ধী আবাসিক গার্লস স্কুলে মেয়েদের নিরাপত্তা ও নিরাপত্তার জন্য অরোহিনী উদ্যোগ প্রশিক্ষণ কর্মসূচির অধীনে কাজ করবে।

**MP সরকার তাৎক্ষণিক প্রভাবে ভোপালের ইসলাম নগর গ্রামের নাম পরিবর্তন করে 'জগদীশপুর' করেছে**

মধ্যপ্রদেশ সরকার ঘোষণা করেছে যে ভোপাল জেলায় অবস্থিত ইসলাম নগর গ্রামের নাম পরিবর্তন করে জগদীশপুর রাখা হয়েছে। MP প্রশাসন, একটি অফিসিয়াল বিজ্ঞপ্তিতে, পরিবর্তনগুলি ঘোষণা করেছে এবং অবিলম্বে কার্যকর নাম পরিবর্তনের কথা উল্লেখ করেছে।

**নাগাল্যান্ড সরকার পাম অয়েল চাষের জন্য পতঞ্জলি ফুডসের সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করেছে**

নাগাল্যান্ড সরকার ভোজ্য তেল-তেলের জাতীয় মিশনের অধীনে নাগাল্যান্ডের জোন-II (মোকোকচুং, লংলেং এবং মোন জেলা) এর জন্য পাম তেল চাষ এবং প্রক্রিয়াকরণের অধীনে উন্নয়ন এবং এলাকা সম্প্রসারণের জন্য পতঞ্জলি ফুডস লিমিটেডের সাথে একটি সমঝোতা স্মারক (MOU) স্বাক্ষর করেছে।

**Economy News**

**অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2022-23, ভারতীয় অর্থনীতি পরের বছর 6.5% বৃদ্ধি পাবে**

সংসদে অর্থনীতি সমীক্ষা পেশ করেছেন অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারমনা অর্থনৈতিক সমীক্ষা অনুসারে, ভারতের অর্থনীতি 2023-2024 সালে 6.5 শতাংশ প্রসারিত হবে যা চলতি অর্থবছরে 7 শতাংশ এবং 2021-2022 সালে 8.7 শতাংশের বিপরীতে অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2022-23 প্রাথমিকভাবে পূর্ববর্তী বছরের তুলনায় অর্থনীতির কর্মক্ষমতা সম্পর্কে সরকারের মূল্যায়ন।

অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2022-23: মূল পয়েন্ট

- সরকার তার অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2022-23 রিপোর্টে বলেছে যে 2023-2024-এর জন্য তাদের প্রবৃদ্ধির বেসলাইন দৃশ্যকল্প ছিল 6.5%, নামমাত্র প্রবৃদ্ধি-যা মূল্যস্ফীতিকে বিবেচনায় নেয়-11%-এ পূর্বাভাস দেওয়া হয়েছে।
- COVID-19 মহামারীর পর থেকে, ভারতের অর্থনীতি পুনরুদ্ধার করেছে, কিন্তু রাশিয়া এবং ইউক্রেনের সংকট মুদ্রাস্ফীতির চাপ বাড়িয়েছে এবং ভারতের সহ কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কগুলিকে তাদের অতি-শিথিল আর্থিক নীতি পরিবর্তন করতে বাধ্য করেছে।
- অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2022-23 রিপোর্টে দেখা গেছে যে যদিও মুদ্রাস্ফীতি 2022-2023 সালে কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কের লক্ষ্যমাত্রার চেয়ে বেশি ছিল, মূল্য বৃদ্ধির হার ব্যক্তিগত খরচ বা বিনিয়োগকে নিরুৎসাহিত করার জন্য খুব বেশি বা খুব কম ছিল না।

**সংসদের কেন্দ্রীয় বাজেট অধিবেশন 2023-24 আজ শুরু হচ্ছে**

আজ থেকে শুরু হচ্ছে সংসদের বাজেট অধিবেশন। রাষ্ট্রপতি দ্রৌপদী মুর্মু বাজেট অধিবেশন শুরু করতে আজ সংসদের দুই কক্ষের যৌথ অধিবেশনে ভাষণ দেবেন। অর্থনৈতিক সমীক্ষার পাশাপাশি মঙ্গলবার সংসদে পেশ করা হবে কেন্দ্রীয় বাজেট।

কেন্দ্রীয় বাজেট অধিবেশন 2023-24: হাইলাইটস

- উভয় কক্ষের সামনে অর্থনৈতিক সমীক্ষাও পেশ করা হবে। কেন্দ্রীয় বাজেট 2023-24 আগামীকাল উন্মোচন করা হবে।
- এই বছর, বাজেট অধিবেশন 6 এপ্রিল পর্যন্ত চলবে। এটি 27টি বৈঠকে 66 দিনের বেশি অনুষ্ঠিত হবে। কর্মশালার প্রথম অংশ 13 ফেব্রুয়ারি পর্যন্ত চলবে।
- প্রতিটি বিভাগের জন্য দায়ী সংসদীয় স্থায়ী কমিটিগুলিকে 14 ফেব্রুয়ারি থেকে 12 মার্চ পর্যন্ত অনুদানের জন্য অনুরোধগুলি পর্যালোচনা এবং তাদের নিজ নিজ মন্ত্রণালয় এবং বিভাগ সম্পর্কিত ফলাফলগুলি জমা দেওয়ার জন্য সময় দেওয়া হবে।

**কেন্দ্রীয় বাজেট 2023: জানুয়ারিতে GST সংগ্রহ প্রায় 1.56 লক্ষ কোটি টাকা**

অর্থ মন্ত্রক নির্মলা সীতারামনের মতে, 2023 সালের জানুয়ারী মাসে পণ্য ও পরিষেবা কর (GST) সংগ্রহ উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধি পেয়েছে, যা 1.55 লক্ষ কোটি টাকার উপরে পৌঁছেছে। এটি GST সংগ্রহের জন্য দ্বিতীয় সর্বোচ্চ মপ-আপ চিহ্নিত করে এবং দেশের অর্থনীতিতে বৃদ্ধি প্রদর্শন করে। জানুয়ারী 2023-এর GST সংগ্রহ এই আর্থিক বছরে তৃতীয়বারের মতো ₹1.50 লক্ষ কোটির উপরে পৌঁছেছে এবং এপ্রিল 2022-এ ₹1.68 লক্ষ কোটির সর্বোচ্চ সংগ্রহের মধ্যে দ্বিতীয় স্থানে রয়েছে। চলতি আর্থিক বছরের জানুয়ারি 2023 পর্যন্ত রাজস্ব গত বছরের একই সময়ের GST আয়ের তুলনায় 24% বেশি।

**কেন্দ্রীয় বাজেট 2023 শীর্ষ আপডেট: মূলধন ব্যয়ের জন্য 'সর্বোচ্চ ব্যয়'**

অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামনের বাজেট বক্তৃতায়, ভারতের বাজেট 2023 শীর্ষ আপডেট: অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন, সংসদে কেন্দ্রীয় বাজেট 2023-24 পেশ করে বলেছেন, কেন্দ্র 2023-24-এর জন্য মূলধন ব্যয় (ক্যাপেক্স) ব্যয়কে 31 শতাংশ বাড়িয়ে 330 টাকা করবে ট্রিলিয়ন (লক্ষ কোটি), অর্থমন্ত্রী নির্মলা সীতারামন বলেছেন। তার বাজেট 2023 বক্তৃতায়, তিনি আরও বলেছিলেন যে প্রধানমন্ত্রী আবাস যোজনার ব্যয় 66 শতাংশ বাড়িয়ে 79,000 কোটি টাকা করা হবে।

**কেন্দ্রীয় বাজেট 2023: রেলওয়ে 2.40 লক্ষ কোটি টাকা মূলধন ব্যয় পায়**

FM সীতারামন 2023-24 কেন্দ্রীয় বাজেটে ভারতীয় রেল 2.40 ট্রিলিয়ন রুপি বরাদ্দ করেছেন। এটি এখন পর্যন্ত রেলপথের জন্য সবচেয়ে বড় মূলধন ব্যয় এবং 2013-2014 সালে রেলপথে প্রদত্ত পরিমাণের নয় গুণ। 2016 সালে, রেলওয়ে বাজেটকে কেন্দ্রীয় বাজেটে একত্রিত করা হয়েছিল এবং আর আলাদাভাবে দেখানো হয় না।

**কেন্দ্রীয় বাজেট 2023: বন্দে ভারত ট্রেন এবং অন্যান্য ট্রেনের জন্য ভারতীয় রেলওয়ের পরিকল্পনা কী?**

- ভারতীয় রেলওয়ে 2023 সালের আগস্টের মধ্যে 75টি বন্দে ভারত ট্রেন চালু করার পরিকল্পনা করছে।
- এদিকে, 200টি বন্দে ভারত স্লিপার ট্রেন তৈরির চুক্তি শীঘ্রই দেওয়া হবে বলে আশা করা হচ্ছে।
- ভারতীয় রেলওয়ে নেটওয়ার্কে, শতাব্দী এক্সপ্রেস ট্রেনগুলি ধীরে ধীরে বন্দে ভারত এক্সপ্রেস চেয়ার কার পরিষেবা দ্বারা প্রতিস্থাপিত হচ্ছে।
- প্রিমিয়াম রাজধানী এক্সপ্রেস ট্রেনগুলি বন্দে ভারত এক্সপ্রেস স্লিপার ভেরিয়েন্টগুলির সাথে প্রতিস্থাপিত হবে।
- বন্দে ভারত ট্রেনগুলিকে যথাসম্ভব দক্ষতার সাথে চালানোর জন্য, রেলওয়ে বিশেষজ্ঞরা গুরুত্বপূর্ণ রেলগুলিকে 160 কিলোমিটার প্রতি ঘণ্টা গতিতে আপগ্রেড করার প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দিয়েছেন।



- অর্থনৈতিক সমীক্ষা 2023 অনুসারে, বন্দে ভারত ট্রেন চালু করাকে ভারতীয় রেলওয়ের একটি উল্লেখযোগ্য উদ্যোগ হিসাবেও স্বীকৃত করা হয়েছে।
- চেন্নাইয়ের ইন্টিগ্রাল কোচ ফ্যাক্টরি দেশীয় সম্পদ ব্যবহার করে আধা-উচ্চ-গতির স্ব-চালিত বন্দে ভারত ট্রেন সেট তৈরি করেছে।

## Rankings & Reports

### বিশ্বের শীর্ষ 10 বিলিয়নেয়ারের তালিকা থেকে বাদ পড়েছেন গৌতম আদানি

হিন্ডেনবার্গ রিপোর্টের পরিপ্রেক্ষিতে দৃঢ় শেয়ারের দামে পতনের ফলে জানুয়ারিতে এ পর্যন্ত তার \$36 বিলিয়ন সম্পদ হারানোর পরে গৌতম আদানি বিশ্বের শীর্ষ 10 ধনী বিলিয়নেয়ারদের একচেটিয়া গ্রুপ থেকে ছিটকে পড়েছেন।

### বিশ্বের শীর্ষ বিলিয়নেয়ারদের তালিকায় গৌতম আদানি 11তম: হাইলাইটস

- ক্লুমবার্গ বিলিয়নেয়ার্স ইনডেক্স অনুসারে, ভারতীয় টাইকুন, 60, যার সদর দপ্তর আহমেদাবাদে রয়েছে, বর্তমানে \$84.4 বিলিয়ন সম্পদ সহ সম্পদের দিক থেকে 11 তম স্থানে রয়েছে।
- আদানি, ঘটনাক্রমে, 2022 সালে সম্পদে সবচেয়ে বেশি বৃদ্ধি পেয়েছিল, প্রতি বছর প্রায় \$40 বিলিয়ন লাভ করে। তিনি এখন থেকে তার ব্যক্তিগত সম্পদ বৃদ্ধির সমস্ত উল্টে দিয়েছেন বলে মনে হচ্ছে।
- আদানি গ্রুপ রিপোর্টটির উদ্দেশ্য নিয়ে প্রশ্ন তুলেছে এবং দাবি করেছে যে এটি একটি বিদেশী সত্তার দ্বারা অনৈতিক শর্ট সেলিংয়ের একটি উদাহরণ যা স্টকের দাম হেরফের এবং হতাশাগ্রস্ত করার জন্য একটি প্রতিবেদন প্রকাশ করে এবং 413-পৃষ্ঠার পুঙ্খানুপুঙ্খভাবে 88টি খণ্ডন করে একটি মিথ্যা বাজার তৈরি করে। নিউইয়র্ক ভিত্তিক শর্ট-সেলার দ্বারা উত্থাপিত প্রশ্নগুলি।

## Business News

**কোল ইন্ডিয়া লিমিটেড বিস্তৃত পরিকল্পনায় এম-স্যান্ড প্রকল্প চালু করবে**  
কোল ইন্ডিয়া লিমিটেড (CIL) খনিগুলিতে বালি উৎপাদনের জন্য অতিরিক্ত চাপযুক্ত শিলাগুলিকে প্রক্রিয়াকরণের পরিকল্পনা করেছে যেখানে খণ্ডিত শিলা বা ওভারবার্ডেন (OB) উপাদানে আয়তনের প্রায় 60 শতাংশ বেলেপাথর রয়েছে যা ওভারবার্ডেনকে চূর্ণ এবং প্রক্রিয়াকরণের মাধ্যমে ব্যবহার করা হয়। ওপেনকাস্ট খনির সময়, কয়লা উত্তোলনের জন্য বর্জ্য হিসাবে মাটি এবং শিলা অপসারণ করা হয় এবং ওবি ডাম্পে স্তূপ করা হয়।

### 2,850 কোটি টাকার বেশি মূল্যের জেনাস পাওয়ার ব্যাগড অর্ডার

জেনাস পাওয়ার ইনফ্রাস্ট্রাকচারস লিমিটেড এবং এর 100 শতাংশ সহায়ক কোম্পানি হাই-প্রিন্ট মিটারিং সলিউশন প্রাইভেট লিমিটেড অ্যাডভান্সড মিটারিং ইনফ্রাস্ট্রাকচার সার্ভিস প্রোভাইডার (AMISP) নিয়োগের জন্য 2,855.96 কোটি টাকার অ্যাওয়ার্ড (LOA) চিঠি পেয়েছে।

এতে 29.49 লাখ স্মার্ট প্রিপেইড মিটার, ডিটি মিটারিং, এইচটি এবং ফিডার মিটারিং লেভেল এনার্জি অ্যাকাউন্টিং এবং এই 29.49 লাখ স্মার্ট মিটারের এফএমএস সরবরাহ, ইনস্টলেশন এবং কমিশনিং সহ AMI সিস্টেমের নকশা অন্তর্ভুক্ত রয়েছে।

### আদানি গ্রুপ 1.2 বিলিয়ন ডলারে হাইফা বন্দর অধিগ্রহণের সাথে ইসরায়েলে প্রবেশ করে

আদানি গ্রুপ 1.2 বিলিয়ন মার্কিন ডলারে হাইফা কৌশলগত ইসরায়েলি বন্দর অধিগ্রহণ করেছে এবং তেল আবিবে একটি কৃত্রিম বুদ্ধিমত্তা ল্যাব খোলা সহ ইহুদি জাতিতে আরও বিনিয়োগ করার সিদ্ধান্তের অংশ হিসাবে এই ভূমধ্যসাগরীয় শহরের আকাশরেখা পরিবর্তন করার প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। আদানি গ্রুপের চেয়ারম্যান গৌতম আদানি, যার ব্যবসায়িক সাম্রাজ্য মার্কিন সংক্ষিপ্ত বিক্রোতা হিন্ডেনবার্গ রিসার্চের জালিয়াতির অভিযোগে কেঁপে উঠেছিল, হাইফা বন্দর দখলের চুক্তিতে স্বাক্ষর করার জন্য ইসরায়েলের প্রধানমন্ত্রী বেঞ্জামিন নেতানিয়াহুর সাথে হাজির হন এবং বিনিয়োগের সুযোগের কথা বলেছিলেন।

### মার্কিন সূচক থেকে আদানি এন্টারপ্রাইজের শেয়ার বাদ দেওয়া হয়েছে

জালিয়াতি এবং স্টক ম্যানিপুলেশনের অভিযোগের পরে, আদানি গ্রুপ মার্কিন বাজার থেকে আরেকটি ধাক্কা পেয়েছে। গ্রুপের ফ্ল্যাগশিপ কোম্পানি আদানি এন্টারপ্রাইজেসকে ডাও জোন্স সাসটেইনেবিলিটি সূচক থেকে বাদ দেওয়া হয়েছে 7 ফেব্রুয়ারি থেকে। S&P Dow Jones Indice দ্বারা জারি করা একটি নোট অনুসারে, আইকনিক আর্থিক বাজারের সূচকগুলির আবাসস্থল, আদানি এন্টারপ্রাইজগুলিকে সরিয়ে দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছিল "একটি মিডিয়া এবং স্টেকহোল্ডার বিশ্লেষণ অনুসরণ করে"।

### ভারতে সেমিকন্ডাক্টর ম্যানুফ্যাকচারিং ইউনিটের জন্য STM-এর সাথে Foxconn, Vedanta টেক টাই-আপের পরিকল্পনা করেছে

Foxconn এবং Vedanta ইউরোপীয় চিপমেকার STMicroelectronics কে ভারতে তাদের প্রস্তাবিত সেমিকন্ডাক্টর চিপ উৎপাদন ইউনিটে প্রযুক্তি অংশীদার হিসাবে অন্তর্ভুক্ত করেছে। ফক্সকন যৌথ উদ্যোগের (জেভি) প্রধান অংশীদার হবে যা গত ফেব্রুয়ারিতে ঘোষণা করা হয়েছিল। বেদান্ত-ফক্সকন কনসোর্টিয়াম হল দেশীয় সেমিকন্ডাক্টর উৎপাদনকে উন্নীত করার জন্য ডিসেম্বর 2021-এ ঘোষিত \$10-বিলিয়ন প্যাকেজের অধীনে সরকারী প্রণোদনা চাওয়া পাঁচজন আবেদনকারীদের মধ্যে একজন।

## Agreement News

**NMDC চ্যাম্পিয়ন বক্সার নিখাত জারিনকে তার ব্র্যান্ড অ্যাথলেট হিসেবে স্বাক্ষর করেছে**

NMDC বিশ্ব বক্সিং চ্যাম্পিয়ন এবং বামিংহাম 2022 কমনওয়েলথ গেমসের স্বর্ণপদক বিজয়ী, NMDC তার ব্র্যান্ড অ্যাথলেট হিসেবে প্রতিনিধিত্ব করার জন্য একটি মেমোরেন্ডাম অফ এগ্রিমেন্ট (MoA) স্বাক্ষর করেছে। NMDC হল একটি জাতীয় খনিকারক এবং ভারতের বৃহত্তম লৌহ আকরিক উৎপাদনকারী। কোম্পানিটি এমন একজনের দ্বারা প্রতিনিধিত্ব করা বেছে নিয়েছে যিনি দেশের সম্মান আনতে তাদের প্রতিশ্রুতি শেয়ার করেন। নিখাত জারিন সেই শক্তি, সাহস, তত্পরতা এবং জাতীয় গর্বের প্রতিনিধিত্ব করে যা NMDC-এর ব্র্যান্ডের সাথে যায়।

**GRSE সামুদ্রিক ডিজেল ইঞ্জিন তৈরির জন্য রোলস রয়েস সলিউশনের সাথে চুক্তি স্বাক্ষর করেছে**

ডিফেন্স PSU গার্ডেন রিচ শিপবিল্ডার্স অ্যান্ড ইঞ্জিনিয়ার্স (GRSE) লিমিটেড রাঁচিতে প্রাক্তন প্ল্যান্টে উচ্চ মানের সামুদ্রিক ডিজেল ইঞ্জিন তৈরির জন্য জার্মানির রোলস রয়েস সলিউশনের সাথে একটি সমঝোতা স্মারক (MOU) স্বাক্ষর করেছে, একজন কর্মকর্তা বলেছেন। "MOU রাঁচিতে GRSE-এর ডিজেল ইঞ্জিন প্ল্যান্টে একত্রিত করা এই ইঞ্জিনগুলির জন্য ইঞ্জিন সমাবেশ, পেইন্টিং, যন্ত্রাংশ সোর্সিং এবং বিক্রয়োত্তর পরিষেবা সম্পর্কিত প্রযুক্তি হস্তান্তরের সাথে সম্পর্কিত," কোম্পানির কর্মকর্তা একটি বিবৃতিতে বলেছেন। সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরের সময় ভারতীয় নৌবাহিনীর চিফ অব মেটেরিয়াল ভাইস অ্যাডমিরাল সন্দীপ নাইথানি উপস্থিত ছিলেন।

**রিলায়েন্স শ্রীলঙ্কার মালিবানের সাথে অংশীদারিত্ব ঘোষণা করেছে**

রিলায়েন্স কনজিউমার প্রোডাক্টস লিমিটেড, এফএমসিজি ফার্ম এবং রিলায়েন্স রিটেইল ভেঞ্চারস লিমিটেডের সম্পূর্ণ মালিকানাধীন সহযোগী প্রতিষ্ঠান শ্রীলঙ্কা-সদর দফতর মালিবান বিস্কুট ম্যানুফ্যাকচারিংস লিমিটেডের সাথে একটি কৌশলগত অংশীদারিত্ব ঘোষণা করেছে।

মালিবান, একটি বিস্কুট প্রস্তুতকারক, বিস্কুট, ক্র্যাকার, কুকিজ এবং ওয়েফার সহ মানসম্পন্ন পণ্যের পরিসরের জন্য গত 70 বছর ধরে সুপরিচিত। অংশীদারিত্ব অনুসারে, কোম্পানিটি তার পণ্যের বৈশ্বিক বাজার এবং রপ্তানি সম্প্রসারণ করেছে পাঁচটি মহাদেশের 35টিরও বেশি দেশে।

**আন্তর্জাতিক সৌর জোটে ভারত কঙ্গোকে স্বাগত জানিয়েছে**

আন্তর্জাতিক সৌর জোটে কঙ্গোকে স্বাগত জানিয়েছে ভারত। পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় জানিয়েছে, কঙ্গো প্রজাতন্ত্রের রাষ্ট্রদূত রেমন্ড সার্জ বেল যুগ্ম সচিব (অর্থনৈতিক কূটনীতি) এর উপস্থিতিতে আন্তর্জাতিক সৌর জোট ফ্রেমওয়ার্ক চুক্তিতে স্বাক্ষর করেছেন।

## Appointment News

**ইউনিলিভার নতুন সিইও হিসেবে হেইন শুমাথারকে নিয়োগ করা হয়েছে**  
ইউনিলিভার তার নতুন প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা হিসেবে হেইন শুমাথারকে নিয়োগের ঘোষণা দিয়েছে। হেইন অ্যালান জোপের স্থলাভিষিক্ত হবেন, যিনি 2022 সালের সেপ্টেম্বরে ইউনিলিভার থেকে অবসর নেওয়ার ইচ্ছা ঘোষণা করেছিলেন। হেইন বর্তমানে বিশ্বব্যাপী দুগ্ধ ও পুষ্টি ব্যবসা রয়্যাল ফ্রিজল্যান্ডক্যাম্পিনার সিইও এবং গত বছরের অক্টোবরে ইউনিলিভারের একজন নন-এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর হন। তিনি এক মাসের হস্তান্তরের পর 1 জুলাই 2023 তারিখে ইউনিলিভারের সিইও হিসেবে কাজ শুরু করবেন।

**পুমা ইন্ডিয়া ভারতীয় ক্যাপ্টেন হরমনপ্রীত কৌরকে তার ব্র্যান্ড অ্যাথলেট হিসেবে মনোনীত করেছে**

স্পোর্টস ব্র্যান্ড পুমা ইন্ডিয়া মহিলা ক্রিকেট দলের অধিনায়ক হরমনপ্রীত কৌরকে তার সর্বশেষ ব্র্যান্ড অ্যাথলেট হিসেবে নিয়োগের ঘোষণা দিয়েছে। অংশীদারিত্বের শর্তাবলীর অংশ হিসাবে, হরমনপ্রীত সারা বছর ব্র্যান্ডের পাদুকা, পোশাক এবং আনুষঙ্গিক অনুমোদন করবেন। এর সাথে, হরমনপ্রীত PUMA-এর ব্র্যান্ড অ্যাথলেটদের তালিকায় যোগ দেয় যার মধ্যে রয়েছে বিরাট কোহলি, ফুটবল তারকা নেইমার জুনিয়র এবং সুনীল ছেত্রী, বক্সার এমসি মেরি কম, ক্রিকেটার হারলিন দেওল এবং প্যারা-শুটার অবনী লেখারা।

**ভারতের নতুন দেশপ্রধান অরুণ কোহলির নাম ঘোষণা করেছেন মর্গ্যান স্ট্যানলি**

মর্গ্যান স্ট্যানলি অরুণ কোহলিকে নতুন ভারত প্রধান হিসেবে মনোনীত করেছেন সঞ্জয় শাহ, ফার্মের 26 বছরের একজন অভিজ্ঞ, যিনি অবসর নিচ্ছেন। ক্লমবার্গ নিউজ দ্বারা দেখা একটি মেমো অনুসারে, কোহলি, বর্তমানে EMEA-এর প্রধান অপারেটিং অফিসার, দেশে মার্কিন ব্যাঙ্কের ব্যবসার প্রধান হবেন। 2007 সাল থেকে ব্যাঙ্কের সাথে, কোহলি লন্ডন থেকে মুম্বাইতে স্থানান্তরিত হবেন যেখানে তিনি ফার্মের ব্রেকিং-পরবর্তী কৌশলের নেতৃত্ব দেন এবং এই অঞ্চলের বাজার জুড়ে বৃদ্ধির কৌশল প্রয়োগ করেন।

**মাধবেন্দ্র সিং গুজরাট মেরিটাইম ক্লাস্টারের প্রথম সিইও হিসাবে নিযুক্ত হয়েছেন**

মাধবেন্দ্র সিং গুজরাট মেরিটাইম ক্লাস্টারের গুজরাট পোর্টস ইনফ্রাস্ট্রাকচার কোম্পানি লিমিটেডের প্রথম প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (সিইও) হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন। গুজরাট মেরিটাইম ক্লাস্টার (GMC) দেশের প্রথম বাণিজ্যিক মেরিটাইম ক্লাস্টার যার লক্ষ্য আন্তর্জাতিক মানের সামুদ্রিক পরিষেবার জন্য একটি হাব তৈরি করা।

গুজরাট মেরিটাইম বোর্ড তার সাবসিডিয়ারি, গুজরাট পোর্টস ইনফ্রাস্ট্রাকচার কোম্পানি লিমিটেডের মাধ্যমে জিএমসি প্রতিষ্ঠা করেছে, যার ধারণার সাথে সামঞ্জস্য রেখে বৈশ্বিক মেরিটাইম এবং শিপিং শিল্পের সাথে সম্পর্কিত নরম পরিষেবাগুলির একটি সমন্বিত ইকোসিস্টেম তৈরি করে রাজ্য ও দেশের মেরিটাইম সেক্টরের ওভারহোলিংকে গতি প্রদান করে। 'সম্পূর্ণের যোগফল পৃথক কোম্পানির যোগফলের চেয়ে বেশি।

## Banking News

ডি রামচন্দ্রকে RBI দ্বারা SIFL, SEFL-এর উপদেষ্টা কমিটির সদস্য হিসাবে নিযুক্ত করা হয়েছে

কানারা ব্যাঙ্কের প্রাক্তন চিফ জেনারেল অফিসার ডি রামচন্দ্র, মঙ্গলবার রিজার্ভ ব্যাঙ্ক কর্তৃক শ্রী ইনফ্রাস্ট্রাকচার ফাইন্যান্স লিমিটেড (SIFL) এবং Srei Equipment Finance Limited (SEFL)-এর উপদেষ্টা কমিটিতে নিযুক্ত করা হয়েছিল।

SIFL, SEFL-এর সদস্য হিসাবে RBI দ্বারা নিযুক্ত ডি রামচন্দ্র: মূল বিষয়গুলি

- 2021 সালের অক্টোবরে SIFL এবং SEFL-এর বোর্ডগুলি প্রতিস্থাপন করার পরে RBI দুটি সফট-জড়িত উদ্যোগের প্রশাসককে সমর্থন করার জন্য একটি তিন সদস্যের উপদেষ্টা পরিষদ তৈরি করেছিল।
- কর্পোরেট ইনসলভেন্সি রেজোলিউশন প্রক্রিয়া চলাকালীন, উপদেষ্টা কমিটি প্রশাসককে SIFL এবং SEFL পরিচালনার বিষয়ে পরামর্শ প্রদান করবে।
- স্টেট ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া প্রাক্তন ডেপুটি ম্যানেজিং ডিরেক্টর ভেক্টর নাগেশ্বর চালাসানি এবং টি. সুন্দরম ফাইন্যান্স লিমিটেডের প্রাক্তন ব্যবস্থাপনা পরিচালক শ্রীনিবাসরাঘবন কমিটির অন্য দুই সদস্যকে তৈরি করেন।
- ন্যাশনাল কোম্পানি ল ট্রাইব্যুনালের কলকাতা বেঞ্চ 2021 সালের অক্টোবরে SIFL এবং SEFL (NCLT)-এর বিরুদ্ধে কর্পোরেট ইনসলভেন্সি রেজোলিউশন পদ্ধতি শুরু করার জন্য RBI থেকে আবেদনপত্র পেয়েছে।

ব্যাংক এবং NBFC-এর জন্য সম্পদ পুনরুদ্ধার মডিউল Mobicule চালু করেছে

মুম্বাইতে, ব্যাঙ্ক এবং এনবিএফসি-র জন্য প্রথম একটি শিল্প, ঋণ সংগ্রহের বিশেষজ্ঞ মবিকুল, তার mCollect রিপোসেশন মডিউল প্রকাশের ঘোষণা করেছে। এর ঋণ সংগ্রহ এবং পুনরুদ্ধার পণ্যের একটি উপাদান হিসাবে, গ্রাউন্ড-ব্রেকিং অ্যাসেট রিপোসেশন সলিউশন হল একটি বোধগম্য সমাধান যা একটি সম্পদ পুনরুদ্ধারের সাথে জড়িত সমস্ত জটিল পদক্ষেপগুলিকে ম্যাপ করে।

Mobicule হল এমন একটি সমাধান প্রদানের ক্ষেত্রে যা মোবাইল প্রযুক্তি ব্যবহার করে প্রক্রিয়াগুলিকে ডিজিটাইজ করে এবং উৎপাদনশীলতা বাড়াই। ফলস্বরূপ, mCollect পুনরুদ্ধার মডিউলের প্রবর্তনকে কোম্পানির ঋণ সংগ্রহের প্ল্যাটফর্মের একটি যৌক্তিক অগ্রগতি হিসাবে দেখা হয়।



## Science & Technology News

সূর্য অধ্যয়নের জন্য ভারতের প্রথম মিশন, আদিত্য- L1, জুন-জুলাইয়ের মধ্যে চালু হবে

ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ অ্যাস্ট্রোফিজিক্স (IIA) ISRO কে হস্তান্তর করেছে, ভিজিবল লাইন এমিশন করোনাগ্রাফ (VELC), আদিত্য-L1 বোর্ডে প্রাথমিক পেলোড, যা সূর্য অধ্যয়নের জন্য ভারতের প্রথম নিবেদিত বৈজ্ঞানিক মিশন, জুন বা জুলাইয়ের মধ্যে চালু হবে। IIA-এর সেন্টার ফর রিসার্চ অ্যান্ড এডুকেশন ইন সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি (CREST) ক্যাম্পাসে ISRO চেয়ারম্যান এস সোমানাথের উপস্থিতিতে হস্তান্তর অনুষ্ঠানটি অনুষ্ঠিত হয়। IIA বলেছে যে এটি সফলভাবে VELC-কে একত্রিত করা, পরীক্ষা করা এবং ক্যালিব্রেশন করা শেষ করেছে, যা তার CREST ক্যাম্পাসে আদিত্য-L1-এ উড়ে যাওয়া সাতটি পেলোড/টেলিস্কোপের মধ্যে সবচেয়ে বড় এবং প্রযুক্তিগতভাবে চ্যালেঞ্জিং।

স্পেসএক্স পুরস্কৃত করেছে \$100 মিলিয়ন পর্যন্ত মূল্যের নাসা চুক্তি শেয়ার করেছে

স্পেস এক্সপ্লোরেশন টেকনোলজিস কর্পোরেশন হল একটি পেলোড চুক্তির অংশ যা NASA এক দশক ধরে \$100 মিলিয়নের মতো প্রদান করেছে। এলন মাস্কের রকেট উৎক্ষেপণ এবং স্যাটেলাইট অপারেটর সরকারের মহাকাশ সংস্থা লকহিড মার্টিন কর্পোরেশনের একটি ইউনিট অ্যাস্ট্রোটেক স্পেস অপারেশনস এলএলসি এর সাথে অনির্দিষ্ট "বাণিজ্যিক পেলোড প্রেসেসিং পরিষেবার" চুক্তি ভাগ করবে। চুক্তিটি পেলোড প্রক্রিয়াকরণের জন্য, যার মধ্যে মহাকাশে যাওয়ার আগে একটি রকেটের উপরে উড়ে যাওয়ার জন্য মহাকাশযান প্রস্তুত করা জড়িত।

## Summits & Conference

ভারতের G-20 শেরপা অমিতাভ কান্ত ভারতের প্রথম মডেল G-20 শীর্ষ সম্মেলন উদ্বোধন করেছেন

ভারতের G-20 শেরপা অমিতাভ কান্ত রামভাউ মালগি প্রবোধিনীর ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ ডেমোক্রেটিক লিডারশিপ দ্বারা আয়োজিত ভারতের প্রথম মডেল G-20 শীর্ষ সম্মেলন উদ্বোধন করেছেন। ভারতের রাষ্ট্রপতিত্ব উদযাপন করতে এবং তরুণদের কাছে G-20 এর ধারণা নিয়ে যাওয়ার জন্য মুম্বাইয়ের রামভাউ মালগি প্রবোধিনীর উত্তান ক্যাম্পাসে দুই দিনের মডেল G-20 শীর্ষ সম্মেলনের আয়োজন করা হয়েছে। উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন ডক্টর বিনয় সহস্রবুদ্ধে, ICCR-এর সভাপতি এবং রামভাউ মালগি প্রবোধিনীর ভাইস চেয়ারম্যান।

আহমেদাবাদে 30 তম জাতীয় শিশু বিজ্ঞান কংগ্রেসের আয়োজন

30 তম জাতীয় শিশু বিজ্ঞান কংগ্রেস 27 জানুয়ারী 2023 তারিখে গুজরাটের আহমেদাবাদে উদ্বোধন করা হয়েছিল। ন্যাশনাল চাইল্ড সায়েন্স কংগ্রেস একটি পাঁচ দিনব্যাপী অনুষ্ঠান যা সায়েন্স সিটিতে অনুষ্ঠিত হয়। ইভেন্টটি 31শে জানুয়ারী 2023 তারিখে শেষ হয়েছিল।

গুজরাট কাউন্সিল অন সায়েন্স অ্যান্ড টেকনোলজি (GUJCOST), গুজরাট কাউন্সিল অফ সায়েন্স সিটি এবং এসএএল এডুকেশন দ্বারা জাতীয় শিশু বিজ্ঞান কংগ্রেসের আয়োজন করা হয়েছিল।



**MeitY সেক্রেটারি G20 সাইবার নিরাপত্তা অনুশীলন ও মহড়ার উদ্বোধন করেন**

ইলেকট্রনিক্স এবং তথ্য প্রযুক্তি মন্ত্রকের সচিব (MeitY), অলকেশ কুমার শর্মা ভারতের G20 প্রেসিডেন্সির অধীনে 400 টিরও বেশি দেশীয় এবং আন্তর্জাতিক অংশগ্রহণকারীদের জন্য G20 সাইবার নিরাপত্তা অনুশীলন এবং ড্রিলের উদ্বোধন করেন।

ইন্ডিয়ান কম্পিউটার ইমার্জেন্সি রেসপন্স টিম (CERT-In) সাইবার সিকিউরিটি এক্সারসাইজ এবং ড্রিল ইন হাইব্রিড মোডে (শারীরিক এবং ভার্চুয়াল) পরিচালনা করেছে যেখানে 12 টিরও বেশি দেশের আন্তর্জাতিক অংশগ্রহণকারীরা অনলাইন মোডের মাধ্যমে যোগদান করেছে যেখানে অর্থ, শিক্ষা, এর মতো বিভিন্ন সেক্টরের দেশীয় অংশগ্রহণকারীরা টেলিকম, পোর্টস এবং শিপিং, এনার্জি, আইটি/আইটিএস এবং অন্যান্যরা ব্যক্তিগতভাবে পাশাপাশি ভার্চুয়াল মোডে উপস্থিত ছিলেন।

**Awards & Honors**

**প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিং-কে লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট সম্মানে ভূষিত করেছেন যুক্তরাজ্য**

প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী ডঃ মনমোহন সিংকে সম্প্রতি অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক জীবনে অবদানের জন্য লন্ডনে ইন্ডিয়া-ইউকে অ্যাচিভমেন্ট অনার দ্বারা আজীবন সম্মাননা প্রদান করা হয়েছে। ভারতে ব্রিটিশ কাউন্সিল এবং ইউকেস ডিপার্টমেন্ট ফর ইন্টারন্যাশনাল ট্রেড (DIT) এর সাথে অংশীদারিত্বে NISAU UK দ্বারা ইন্ডিয়া-ইউকে অ্যাচিভমেন্ট অনার্স, ব্রিটিশ বিশ্ববিদ্যালয়ে পাড়া ভারতীয় ছাত্রদের কৃতিত্ব উদযাপন করে এবং লাইফটাইম অ্যাচিভমেন্ট অনার ড. অক্সফোর্ড এবং কেমব্রিজ বিশ্ববিদ্যালয়ে সিংয়ের একাডেমিক সাফল্য।

ভারতের স্বাধীনতার 75 বছর পূর্তি উপলক্ষে, প্রথমবারের মতো ইন্ডিয়া ইউকে অ্যাচিভমেন্ট অনার্সে 75 জন উচ্চ কৃতিত্বকারী এবং কিছু গুরুত্বপূর্ণ অসামান্য অর্জনকারীকে অন্তর্ভুক্ত করা হয়েছে যারা ভারত-ইউকে প্রবাসীদের বসবাসের সেতুকে শক্তিশালী করে।

**ওডিশার ভি কে পাণ্ডিয়ান FIH প্রেসিডেন্ট পুরস্কার 2023-এ সম্মানিত হয়েছেন**

FIH ওডিশা হকি পুরুষদের বিশ্বকাপ 2023 ভুবনেশ্বর-রৌরকেলার ফাইনালে, FIH প্রেসিডেন্ট তৈয়ব ইকরাম হকিতে প্রশংসনীয় অবদানের জন্য ওডিশার মুখ্যমন্ত্রীর সচিব ভি কে পাণ্ডিয়ানকে FIH প্রেসিডেন্ট পুরস্কার প্রদান করেন। FIH সভাপতি একটি গৌরবময় হকি বিশ্বকাপ আয়োজনে ভি কে পাণ্ডিয়ানের সাথে সিএম নবীন পট্টনায়ক যে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছিলেন তা তুলে ধরেন।

**Important Dates**

**বিশ্ব কুষ্ঠ দিবস 2023 29 জানুয়ারি পালন করা হয়**

বিশ্ব কুষ্ঠ দিবস জানুয়ারির শেষ রবিবার পালিত হয়। 2023 সালে, 29 জানুয়ারি বিশ্ব কুষ্ঠ দিবস পালন করা হয়। এই আন্তর্জাতিক দিবসটি এমন লোকেদের উদযাপন করার একটি সুযোগ যারা কুষ্ঠরোগে আক্রান্ত হয়েছেন, রোগ সম্পর্কে সচেতনতা বাড়ান এবং কুষ্ঠ-সম্পর্কিত কলঙ্ক ও বৈষম্যের অবসানের আহ্বান জানান। এই তারিখটি ফরাসি মানবতাবাদী, রাউল ফোলেরেউ মহাত্মা গান্ধীর জীবনের প্রতি শ্রদ্ধা হিসাবে বেছে নিয়েছিলেন, যিনি কুষ্ঠরোগে আক্রান্ত ব্যক্তিদের নিয়ে অনেক কাজ করেছিলেন এবং 1948 সালের জানুয়ারির শেষে মারা গিয়েছিলেন।

**2 ফেব্রুয়ারি বিশ্ব জলাভূমি দিবস পালন করা হয়**

বিশ্ব জলাভূমি দিবস প্রতি বছর 2 ফেব্রুয়ারি পালিত হয়। জলাভূমির গুরুত্ব এবং তাদের দ্রুত ক্ষয় ও অবক্ষয় পুনরুদ্ধারের বিভিন্ন উপায় সম্পর্কে মানুষের মধ্যে সচেতনতা সৃষ্টির জন্য দিবসটি পালন করা হয়। জীববৈচিত্র্য বজায় রাখতে এবং মানুষের মঙ্গলকে সমর্থন করার ক্ষেত্রে জলাভূমির গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা তুলে ধরার উদ্দেশ্য এই দিবসটি।

জলাভূমি হল গুরুত্বপূর্ণ ইকোসিস্টেম যা মানুষ এবং পরিবেশকে অনেক গুরুত্বপূর্ণ পরিষেবা প্রদান করে, যার মধ্যে রয়েছে জল বিশুদ্ধকরণ, বন্যা নিয়ন্ত্রণ, বিভিন্ন উদ্ভিদ ও প্রাণী প্রজাতির বাসস্থান এবং স্থানীয় সম্প্রদায়ের জীবিকা নির্বাহের জন্য সহায়তা। জলাভূমির অবক্ষয় এবং ক্ষতি জীববৈচিত্র্যকে সমর্থন করার ক্ষমতা হ্রাস করে। বিশ্ব জলাভূমি দিবস উদযাপনের মাধ্যমে, মানুষকে এই বাস্তুতন্ত্রের গুরুত্ব এবং অবক্ষয় ও ক্ষতি থেকে রক্ষা করার প্রয়োজনীয়তার কথা মনে করিয়ে দেওয়া হয়। দিবসটি সরকার, সংস্থা এবং ব্যক্তিদের জলাভূমি সংরক্ষণ ও পুনরুদ্ধার করার পাশাপাশি তাদের মূল্য সম্পর্কে জনসচেতনতা বাড়াতে পদক্ষেপ নেওয়ার একটি সুযোগও দেয়।

**আন্তর্জাতিক মানব ভ্রাতৃত্ব দিবস**

21শে ডিসেম্বর, 2020 তারিখে জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ কর্তৃক আন্তর্জাতিক মানব ভ্রাতৃত্ব দিবসটি প্রতিষ্ঠিত হয়। প্রতি বছর 4 ফেব্রুয়ারি আন্তর্জাতিক মানব ভ্রাতৃত্ব দিবস পালন করা হয়। এই দিনটি, যা আন্তর্জাতিক আন্তঃধর্মীয় সম্প্রীতি সপ্তাহের মাঝামাঝি সময়ে পড়ে বিশ্বের অন্যতম শীর্ষস্থানীয় আন্তর্জাতিক সংস্থা - জাতিসংঘ দ্বারা স্বীকৃতি। এটি জাতিগত-জাতীয়তাবাদী, রাজনৈতিক এবং অর্থনৈতিক মেরুকরণের দ্বারা ক্রমবর্ধমান বৈশিষ্ট্যযুক্ত সময়ে একটি ঐক্যবদ্ধ সম্প্রদায় হিসাবে মানবতার একত্রিত হওয়ার গুরুত্বকে বোঝায়।

**বিশ্ব ক্যান্সার দিবস 2023**

বিশ্ব ক্যান্সার দিবস 2023: প্রতি বছর 4 ফেব্রুয়ারি বিশ্বব্যাপী বিশ্ব ক্যান্সার দিবস পালিত হয়। এটি ক্যান্সারের বিরুদ্ধে লড়াইয়ে সবাইকে একত্রিত করেছে বলে মনে করা হয়। বিশ্ব ক্যান্সার দিবস জনসাধারণকে শিক্ষিত করে, সচেতনতা প্রচার করে এবং বিশ্বব্যাপী ব্যক্তি ও সরকারকে প্রতি বছর পদক্ষেপ নেওয়ার জন্য চাপ দিয়ে লক্ষ লক্ষ জীবন বাঁচাতে চায়।

**Sports News**

**সব ধরনের আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা দিলেন মুরালি বিজয়**

প্রবীণ ভারতীয় ওপেনার মুরালি বিজয় সব ধরনের আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা দিয়েছেন। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে বর্ডার-গাভাস্কার টেস্ট সিরিজের সময় তিনি ডিসেম্বর 2018 সালে ভারতের হয়ে শেষবার খেলেছিলেন। 2008 সালে নাগপুরে অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে বর্ডার-গাভাস্কার টেস্ট সিরিজের শেষ টেস্ট ম্যাচের একাদশে গৌতম গম্ভীরের হয়ে শুরু হওয়া তার আন্তর্জাতিক ক্যারিয়ারে মুরালি ভারতের হয়ে 61টি টেস্ট, 17টি ওয়ানডে এবং নয়টি টি-টোয়েন্টিতে উপস্থিত ছিলেন। টেস্টে 12টি সেঞ্চুরি ও 15টি অর্ধশতকের সাহায্যে 3982 রান, ওয়ানডেতে একটি একাধিকী হাফ সেঞ্চুরি সহ 339 রান এবং টি-টোয়েন্টিতে 169 রান।

**ডাচ খেলোয়াড় অনিশ গিরি টাটা স্টিল মাস্টার্স 2023 জিতেছেন**

ডাচ খেলোয়াড় অনিশ গিরি, উইজক অ্যান্ড জি-তে পাঁচবার রানার আপ, রিচার্ড র্যাপোর্টের ভুলের জন্য টাটা স্টিল চেসের 85 তম সংস্করণ জিতেছেন। অনিশ গিরি (NED, 2764) কখনো রিচার্ড র্যাপোর্টের (ROU, 2740) বিরুদ্ধে কোনো টুর্নামেন্ট খেলা হারেনি। তিনি তিনবার সৃজনশীল প্রতিভাকে পরাজিত করেছেন এবং বাকি ম্যাচগুলি ড্রতে শেষ হয়েছে। স্পষ্টতই, এই পরিসংখ্যানটি গিরিকে চূড়ান্ত রাউন্ডে জয়ের জন্য ধাক্কা দেওয়ার জন্য প্রয়োজনীয় অতিরিক্ত উত্সাহ দিয়েছে।

**ববিতা ফোগাট WFI-এর বিরুদ্ধে গঠিত ওভারসাইট কমিটির প্যানেলে যোগ দিয়েছেন**

ববিতা ফোগাট, একজন প্রাক্তন কুস্তিগীর, রেসলিং ফেডারেশন অফ ইন্ডিয়া (WFI)-এর বিরুদ্ধে করা দাবিগুলি খতিয়ে দেখার জন্য প্রতিষ্ঠিত তদারকি কমিটিতে যোগ দিয়েছিলেন। ওভারসাইট কমিটি যৌন দুর্ব্যবহার, হয়রানি, এবং/অথবা ভয় দেখানোর পাশাপাশি সুপরিচিত ক্রীড়াবিদদের দ্বারা করা আর্থিক ও সাংগঠনিক অনিয়মের দাবিগুলিও খতিয়ে দেখছে।



**2027 সালের এশিয়ান কাপ ফুটবলের আয়োজক সৌদি আরব**

এশিয়ান ফুটবল কনফেডারেশন ঘোষণা করেছে যে সৌদি আরব কিংডম 2027 এশিয়ান নেশনস কাপের হোস্টিং জিতেছে, 1956 সালে তার সূচনার পর থেকে ইতিহাসে প্রথমবারের মতো। এশিয়ান ফুটবল কনফেডারেশনের 33তম কংগ্রেসের কাজ চলাকালীন 1 ফেব্রুয়ারি, বাহরাইনের রাজধানী মানামায় এটি এসেছে। 2022 সালের ডিসেম্বরে ভারতের প্রত্যাহারের পর মানামার কংগ্রেসে সৌদি আরবই একমাত্র বিড ছিল।

**Obituaries News**

**প্রাক্তন আইনমন্ত্রী শান্তি ভূষণ 97 বছর বয়সে মারা গেছেন**

প্রাক্তন কেন্দ্রীয় আইনমন্ত্রী এবং বিশিষ্ট আইনজ্ঞ শান্তি ভূষণ, 97 বছর বয়সে মারা গেছেন। তিনি 1977 থেকে 1979 সাল পর্যন্ত মোরারজি দেশাই-এর নেতৃত্বাধীন জনতা পার্টি সরকারে আইনমন্ত্রী হিসাবে দায়িত্ব পালন করেছিলেন, যেটি জরুরি অবস্থার পরে ক্ষমতায় এসেছিল। 2012 সালে গঠিত আম আদমি পার্টির প্রতিষ্ঠাতা সদস্যদের মধ্যে ভূষণ ছিলেন। তিনি সমাজকর্মী আন্না হাজারের নেতৃত্বে আন্দোলনেও সক্রিয়ভাবে অংশগ্রহণ করেছিলেন।

**বিশিষ্ট লেখক কে.ভি. তিরুমালেশ হায়দ্রাবাদে 82 বছর বয়সে মারা যান**

প্রখ্যাত কন্নড় লেখক কে.ভি. তিরুমালেশ (82) হায়দ্রাবাদে মারা গেছেন। কে.ভি. তিরুমালেশ বয়সজনিত অসুস্থতায় ভুগছিলেন। তিনি বিভিন্ন ধারা জুড়ে সবচেয়ে বহুমুখী লেখক এবং সারণ্যগ্রাহী আগ্রহের একজন মানুষ হিসাবে বিবেচিত হন। তিনি প্রাথমিকভাবে একজন কবি হিসাবে স্বীকৃত এবং তাঁর উদ্ভাবনী কাজ অক্ষয় কাব্যের জন্য সাহিত্য একাডেমি পুরস্কারে সম্মানিত - "একটি দীর্ঘ আখ্যান ছাড়া গল্প বা লক্ষ্য" যেমন তিনি বর্ণনা করেছেন - তিনি নাটক, ছোটগল্প, উপন্যাস, অনুবাদ সহ বিভিন্ন ধারা জুড়ে ব্যাপকভাবে লিখেছেন।

**কিংবদন্তি তেলুগু চলচ্চিত্র নির্মাতা কে. বিশ্বনাথ 92 বছর বয়সে মারা গেছেন**

কিংবদন্তি চলচ্চিত্র পরিচালক কে. বিশ্বনাথ 2 ফেব্রুয়ারি হায়দ্রাবাদে 92 বছর বয়সে একটি হাসপাতালে বার্ধক্যজনিত অসুস্থতার জন্য চিকিৎসাধীন অবস্থায় মারা যান। সাত দশকের কর্মজীবনে, বিশ্বনাথ বেশ কয়েকটি সিনেমা লিখেছেন, পরিচালনা করেছেন এবং অভিনয় করেছেন। যদিও তার কাজ প্রাথমিকভাবে তেলুগু সিনেমায় ছিল, তিনি বেশ কিছু হিন্দি রিমেকও পরিচালনা করেছিলেন।

**Defence News**

**ভারতীয় বায়ুসেনার নতুন ভাইস চিফ হচ্ছেন এয়ার মার্শাল A.P সিং**

এয়ার মার্শাল A.P সিং ভারতীয় বিমান বাহিনীর নতুন ভাইস চিফ হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন। তিনি এয়ার মার্শাল সন্দীপ সিংয়ের স্থলাভিষিক্ত হবেন, যিনি চাকরি থেকে অবসর নেবেন। এয়ার মার্শাল A.P সিং বর্তমানে সেন্ট্রাল এয়ার কমান্ডের এয়ার অফিসার কমান্ডিং-ইন-চিফ হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন। তিনি 01 ফেব্রুয়ারি 2023-এ ভাইস চিফ হিসাবে দায়িত্ব নেবেন। তিনি 21 ডিসেম্বর, 1984-এ IAF-এর ফাইটার স্ট্রীমে কমিশন পেয়েছিলেন।



## ভারতীয় কোস্ট গার্ড তার 47 তম উত্থাপন দিবস 2023 উদযাপন করছে।

ইন্ডিয়ান কোস্ট গার্ড (ICG) 1লা ফেব্রুয়ারী 2023-এ তার 47 তম উত্থাপন দিবস উদযাপন করছে। 1978 সালে মাত্র সাতটি সারফেস প্ল্যাটফর্মের সাথে একটি শালীন শুরু থেকে, ICG এর আজ 158টি জাহাজ এবং 78টি বিমান রয়েছে এবং সম্ভবত 200 এর লক্ষ্যমাত্রা শক্তির মাত্রা অর্জন করতে পারে। 2025 সালের মধ্যে সারফেস প্ল্যাটফর্ম এবং 80 টি বিমান। বিশ্বের চতুর্থ বৃহত্তম কোস্ট গার্ড হিসাবে, ভারতীয় উপকূল রক্ষা ভারতীয় উপকূলগুলিকে সুরক্ষিত করতে এবং ভারতের সামুদ্রিক অঞ্চলে প্রবিধান প্রয়োগে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছে। ICG আনুষ্ঠানিকভাবে 1 ফেব্রুয়ারী, 1977 তারিখে ভারতের সংসদের কোস্ট গার্ড আইন, 1978 দ্বারা প্রতিষ্ঠিত হয়েছিল। এটি প্রতিরক্ষা মন্ত্রণালয়ের অধীনে কাজ করে।

## ভারতীয় সেনাবাহিনী উত্তরবঙ্গে সামরিক মহড়া "ত্রিশক্রি প্রহর" চালায়

21 জানুয়ারী থেকে 31 জানুয়ারী 2023 পর্যন্ত উত্তরবঙ্গে একটি যৌথ প্রশিক্ষণ অনুশীলন "ত্রিশক্রি প্রহর" পরিচালিত হয়েছিল। মহড়ার লক্ষ্য ছিল একটি নেটওয়ার্কযুক্ত, সমন্বিত পরিবেশে অত্যাধুনিক অস্ত্র ও সরঞ্জাম ব্যবহার করে নিরাপত্তা বাহিনীর যুদ্ধ প্রস্তুতি অনুশীলন করা। সেনাবাহিনী, ভারতীয় বিমান বাহিনী এবং CAPF-এর সমস্ত অস্ত্র ও পরিষেবা। 31 জানুয়ারী 2023 তারিখে তিস্তা ফিল্ড ফায়ারিং রেঞ্জে একটি সমন্বিত ফায়ার পাওয়ার এক্সারসাইজের মাধ্যমে অনুশীলন শেষ হয়।

## Miscellaneous News

## ভারত স্বাধীনতা সংগ্রামী লালা লাজপত রায়ের 158 তম জন্মবার্ষিকী পালন করছে

জাতি স্বাধীনতা সংগ্রামী লালা লাজপত রায়ের 158 তম জন্মবার্ষিকী পালন করে, যা পাঞ্জাব কেশরী নামে পরিচিত। লালা লাজপত রায় 1865 সালের 28শে জানুয়ারী খুড়িকেতে তাঁর দাদা-দাদীর কাছে জন্মগ্রহণ করেন। স্বাধীনতা সংগ্রামী লালা লাজপত রায়ের 158 তম জন্মবার্ষিকী উপলক্ষে গ্রামবাসীদের দাবিতে 12 লক্ষ টাকা অনুদান ঘোষণা করেছেন ক্যাবিনেট মন্ত্রী। লালা লাজপত রায় জাতির স্বাধীনতা সংগ্রামে অসামান্য অবদান রেখেছেন। তিনি স্বদেশী আন্দোলনের নেতা হিসেবেও পরিচিত ছিলেন।

